



JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Himler bizalmasa irányította a német földalatti mozgalmat

Befejeződött a nagyarányú náci-összeesküvés felgöngyölítése

A szervezkedés vezetőinek 85 százalékát letartóztatták

LONDON. Hivatalosan jelentik, hogy a most felfedezett nagyarányú náci összeesküvés felgöngyölítésére folyamatba tett intézkedések befejeződtek. A nyomozással megbízott különleges alakulatok visszatértek állomáshelyükre. A brit és amerikai megszálló hatóságok jelentették, hogy a rossz időjárás ellenére

a nyomozó közegek kitűnő eredménnyel végezték munkájukat, úgy hogy a szervezkedés vezetőinek 85 százalékát sikerült letartóztatni.

Frankfurtból jelentik, hogy letartóztatták Kurth Ernestint, az összeesküvés egyik vezetőjét, aki a Himler által alakított úgynevezett „Nemzetnevelő” intézet helyettes

igazgatója volt. A háború alatt pedig Kesselring parancsnoksága alatt Olassországban harcok nélküli német csapatok mellett működött. A német összeomlás óta bujkáló náci vezető, aki Fuldában álnév alatt lakott, letartóztatták. Amikor az angolszász nyomozó hatóságok rejtekhelyén rajtaütöttek, ellenállás nélkül megadta magát.

Napirenden a moszkvai tárgyalások gyakorlati megvalósítása

Fontos gazdasági tanácskozások voltak a nemzetgazdasági miniszteriumban

BUKAREST. A román gazdasági küldöttség moszkvai tárgyalásának idején Gheorghiu Dej a román küldöttség vezetője állanló telefonösszöttetésben állott Washingtonnak több távbeszélő beszélgetése volt Kaleával, Románia washingtoni nagykövetével. Ennek során érdeklődött a gabonaszállítványokkal kapcsolatos tárgyalásokra vonatkozóan.

Kedden délután a gazdasági miniszteriumban Gheorghiu Dej elnökletével tanácskozás volt, melyen részt vett I. G. Maurer, aki tagja volt a Moszkvában tanácskozó gazdasági küldöttségnek, valamint ennek a miniszteriumnak vezetőikarai és technikai szakértői is.

Bukarestből jelentik, hogy Groza Péter dr. miniszterelnök lakásán megbeszélés folyt, amelyben részt vett Gheorghiu Dej nemzetgazdasági miniszter, valamint Stanciu Stoián a Nemzeti Bank adminisztrátora is.

Anglia az Egyesült Államokkal karöltve akarja megoldani a palesztinai kérdést

Bevin külügyminiszter nyitotta meg az angol Alsóház Palesztina-vitáját

LONDON. Bevin angol külügyminiszter nyitotta meg az Alsóházban a Palesztina-vitát. Az angol külügyminiszter kijelentette, hogy még volna lehetőség a Palesztina-kérdést anélkül megoldani, hogy azt a problémát az UNO szervezete elé vigyék, ha az érdekelt felek feladnák merev álláspontjukat. Bevin ezután közölte az Alsóházzal az eddig elhangzott javaslatokat, amely szerint a zsidók zsidó államot, az arabok pedig arab államot szeretnének létesíteni Palesztinában.

— Lehetséges — mondotta — hogy végül Palesztina államot alapítanak, amelyben úgy a zsidók, mint az arabok érdekeit gondosan megőriznék.

Amíg az UNO nem dönt ebben a kérdésben, nem lehet tudni, hogy milyen megoldás lesz a palesztinai kérdésben. Az angol külügyminiszter ezután elismerte, hogy a 25 év alatt sem ígérettel, sem erőszakkal nem lehetett megoldást találni a palesztinai kérdés megoldásában. Bejelentette az Alsóháznak, hogy az Egyesült Államokkal egyetértésben akarták megoldani a zsidók bevándorlásának ügyét. Truman

elnök ígéretet tett 100.000 zsidó bevándorlásának engedélyezésére és amikor az angol kormány kérte, hogy ezt a Truman-nyilatkozatot ne hozzák nyilvánosságra, ez mégis megtörtént, aminek következtében a Zsidó Tanács még nagyobb bevándorlási kvóta engedélyezését követelte. „Nem akarok nézeteltérést az Egyesült Államokkal, de meg kell jegyezmem, hogy Angliáé a mandátumi hatalom Palesztinában és ezért Nagybritanniát terheli a felelősség”. Bevin befejezése még arra is rámutat, hogy a mandátu-

mot nem lehet örökké fenntartani Palesztinában.

LONDON. A palesztinai kérdés alsóházi vitáját megelőzően egyik laburista képviselő beszédet mondott, amelynek során hangsúlyozta, hogy az angol kormány eljárása nem lehet becsületes ebben az ügyben, miután azzal, hogy az UNO elé utalja a Palesztina-probléma megoldását, időt akar nyerni és az a célja, hogy a zsidók terhére az araboknak juttasson nagyobb engedményeket.

Befejeződött a helyettes külügyminiszterek értekezlete

A moszkvai értekezletre vár a német béke vitás pontjainak elintézése

LONDON. A helyettes külügyminiszterek befejezték munkájukat. Tegnap este aláírták azt a hivatalos jelentést, amelyet a német béke szerződéssel kapcsolatosan terjesztettek a moszkvai külügyminiszteri értekezlet elé. A helyettesek azokat a kérdéseket is előterjesztik, melyek

ben nem tudtak megegyezni. Eljuttatják a moszkvai külügyminiszteri értekezletre a szövetséges kis nemzetek álláspontját a német békével kapcsolatosan.

A helyettesek előterjesztik az osztrák békeszerződéssel kapcsolatos megállapodásokat is, valamint azo-

Életbelépett a közvetlen távbeszélőforgalom Románia és az Egyesült Államok között

BUKAREST. A bukaresti rádiómagyar nyelvű hírszolgálat jelentette szerda reggel: Ma megnyílik Románia és az Egyesült Államok között a közvetlen távbeszélő összeköttetése.

Kanada látszik a 'ZZZet...

Nyíltan tevékenykedhetnek a fasiszta szervezetek Északamerikában

OTTAVA. Kanadában az ottani kormány reákcívul vélekedik a kezdeti Megengedték ugyanis, hogy a háború előtt működött fasiszta szervezetek ismét nyíltan tevékenykedhessenek. A kanadai törvények, valamint a rendőrség nem gátolja a fasiszták működését, akiknek a merészsége nem ismer határt. A kanadai fasiszták vezetője nyilatkozatot adott a Gazette Montreal című lap munkatársának és kijelentette, hogy felveszik a kapcsolatot az Angliában, Újzelandban, az Egyesült Államokban és más országokban működő fasiszta szervezetekkel.

MAJUSÁG külföldön

NANKING. A kínai néphadsereg csapatai harcra hadoszlopban támadják a Koumingtang haderőinek Mandzsuriában kiépített állásait.

NEWYORK. A szenátus előtt élénk vita folyik Truman elnöknek javaslatával kapcsolatban és a képviselőház el is fogadta, hogy 6 milliárd dollárral csökkentse az USA költségvetését. A szenátusban nagy ellenzéke van a javaslatnak és a mennyiben itt nem szavazzák meg, úgy visszakerül a képviselőház elé, amelynek az egész indítvány újról kellene tárgyalni.

LONDON. Egy angol laburista képviselő beszédében javasolta, hogy a brit hadügyi költségvetés csökkentése céljából a brit haderő létszámát a jelenlegi 1.087.000 főről 50.000-re csökkentse.

NEWYORK. A Newyork állam területén lévő egyik városban a középiskolai tanárok sztrájkba léptek. A tanárok fizetésemelést követelnek. A tanársztrájk következtében 70.000 diák nem járhat iskolába.

A természet egyensulya biztosíthatja csak kulturnövényeink fejlődését

Helyes ut a mezőgazdasági többtermeléshez

Irta: Btró Pál Emge t. b. felügyelő

Kedves Gazdatestvér!
Kérd meg a talaj és a növény életét, amely néked és családaidnak életet ad, mert csak úgy találhatod meg a többtermelés helyes útját.

Amíg az ősember nem ismerte a társadalmi életet, nem voltak anyagi szükségletei sem, mert a természet asztalán mindaz az élelem készen várta, ami akkori igényeit kielégíthette. De a szellemi fejlődéssel megszorodtak az ősember kunyhójában az anyagi szükségletek is. Ezeket a szükségleteket eleinte vándorlásokkal iparkodtak kielégíteni, mert a megszállt új terpeken az élethez szükséges élelem még bőségben volt. Amidőn a terpe kimerült, a család új területet keresett. Ez a kóbor élet szülte az ősemegek között az irigységet és háborúskodást és idővel arra kényszerítette a már művelődő ősembert, hogy törzsekre csoportosulva maga termelje szükséges élelmiszereit és raktározza el családja részére. Ez a kényszer ismertette meg az ősemberrel a földművelés és termelés titkait.

Évezredeknek kellett eltelni, amíg elérhettünk a földművelés mai színvonaláig. De tekintettel a rohamosan szaporodó emberiségre, fejlődő kultúrára és emelkedő igényekre, az idő azt parancsolja, hogy még ezen a mezőgazdasági színvonalon sem szabad megállanunk, hanem haladnunk kell az idővel, többet és jobbat kell termelnünk. Hogy ezt elérhessük, szükséges a jó földművelés, a jó vetőmag, a földművelő szakértelme, leleményessége és mindenkor jó munkakedve. Ez a négy főkérdés az, amelyen áll, vagy bukik a többtermelés ügye. Ezek a kérdések minden gazda részéről megoldhatók, mert a jó földműveléshez ma már rendelkezésre állnak az eszközök. A jó vetőmagról gondoskodnak a magnevelő tudósaink. A gazda szakértelmének és leleményességének kibővítéséhez megvannak szakiskoláink és szaklapjaink. A jó munkakedvhez pedig legyen serkentő a gazdára családja iránti kötelezettsége és az a tudat, hogy azé a jövő, aki termelni képes.

A gazdának tudnia kell, hogy a növénynek fejlődéséhez területre van szüksége, különösen annak a növénynek, amelyet a gazda, mint kulturnövényt termel.

Terjeszkedési lehetőség kell a föld alatt, amit jó földműveléssel, szántással, adhatunk a növénynek és a föld felett, amit pedig rendszeres vetéssel és növényápolással biztosíthatunk.

A vadon élő növények ezért az

Arany Ezüst Mertisorák
a legjobb kivitelben

Berkovits F.
aranyműves-ékszerész

Arad, Bratlanu. u. 2-4. Telefon: 28-75
Arany, ezüst ékszereket veszek, átalakítok becserélek

élettérért folytonos harcot kell vívjanak egymással, hogy létüket és fajukat fenntarthatassák. Az erősebb növény elnyomja a gyengébbet. Sok esetben a gyengébb növény az erősebb védőszármáyai alatt tudja magát fenntartani.

Sok növény faja fenntartásért szövetségben él másik növény-társával, oly módon, hogy egymást támogatva élnek életterükön. A magas növények árnyékában ott élnek az alacsonyabb, érzékenyebb növények (alfjűvek, bokrok), hivatásuk a talajvíz elpárologtatásának megóvása.

Dusabb lombzatú növény halála után humusz ad vissza a talajnak, melyből utódai és másik növény társai tovább táplálkozhatnak. Másik és tártalékok (pillanatos virágok). Ahány növény faj el egy területen azt a területet annyi féleképpen használik ki, de ha azok a növények az "életterükön" maradvány visszakerülhetnek haláluk után a talajba, az egyensúly helyre áll. Ha azonban a növényeket on

van eltávolítják, akkor a talaj növényi tápanyagában hiány áll elő. Ezt fontos tudni minden földművesnek, mert az általa termelt növényt a földjéről eltávoztatja.

Ezt az egyeztetéket látszó, de igen fontos elméletet Liebig német tudós az 1800-as években hozta először nyilvánosságra, amikor azt állította, hogy

a termő talajnak időközönként vissza kell adni azt a növényi tápanyagot, amit tőle a termés elvesszünk.

Ezért fontos a talaj időközönkénti trágyázása. A vadonban ez a körforgás automatikus, ott meg van a talaj normális élete. Hogy egy növény élhesen, ahhoz a fönt elmondottakon kívül

szükséges a talajnak a rovarvilág egy-egy bizonyos munkácsoportja is, pl. földipóliszókra stb. Mel nek segítségével a talaj életének automatikus körforgása lehetetlen lenne.

Ezek a titkos életet élő talaj munkások az a feladat, hogy a növényi tápanyagokat a növények részére felvehetővé dolgozzák át. (Folytatjuk)

SPORT

Körmétközés helyett:

ITA-Politechnica találkozás Aradon

A szombat-vasárnapra tervezett négyes körmétközés elmarad, helyette az ITA rendező a temesvári Politechnica elleni meccsét a Glória sporttelepen. Előzőleg az Indag rará jó formában levő együttese szerepel a B) ligás Glória ellen. A kettős mérkőzés mellett a Spárta valószínűleg vasárnap délelőtt szin

tén a Glória sporttelepen játszik a temesvári CAMT együttesével. Ha a CAMT nem jöhet Aradra, úgy a Spárta szombat délután az ATE csapatával mérkőzik. Az AMTE, CFR és az Astra is játszanak edző mérkőzést vasárnap, de ellenfeleik még nem ismeretesek.

Véleleges az aradi Spárta szlovákiai turája

A szlovák labdarúgószövetség képviselőiben Aradon tartózkodott T. F. Baloum ismert szlovákiai sportember, aki az aradi Spártaival megállapodást kötött. Ennek értelmében a zöld fehérek csapata a bajnokság befejezése után szlovákiai turára indul. A szerződést T. F. Baloum a Spárta vezetőjével kedden írták alá. A tura Pozsonyban kezdődik, ahol a Spárta az európai hírv futballcsa

pattal a Bratislava együttesével mérkőzik. A tura további állomásai: Nagyszombat, Pöstyén, Nyitra, Zsolna, Trencsén, Batovány és Kassa.

TEKEMERKÖZÉS. A rendőrség most alakult fekecsapata péntek délután 6 órakor bemutató mérkőzésen játszik a Spárta csapatával az Onca ucai tekepályán.

Savoy Mozi Előadások: 3, 5, 7 órakor. Vasárnap délelőtt matiné 11.30-kor
Ma utoljára! Szenzációs amerikai film!
Perry főhadnagy küldetése
Főszereplők:
Robert Taylor, Barbara Stanwich és Victor Mc Langlen

ELSEJEIG INGYEN
kapják a Jövőt
ÚJ ELŐFIZETŐINK
akik most rendelik meg lapunkat

Evről-évre csökkent a Szovjetunió katonai kiadásait

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának csütörtöki és pénteki ülésén Zsverev pénzügyminiszter ismertette az 1947 évi költségvetést. Jelentésének elején az 1946-os költségvetés mérlegének hozzávetőleges adatait közölte. Eszerint a bevételek összege 322,7 milliárd rubel, a kiadásoké 304,1 milliárd rubel volt.

Az elmúlt évben nemzetgazdasági célokra 29,05 milliárd, népjóléti és kulturális szükségletek re pedig 17,7 milliárd rubellel fordítottak többet, mint 1945-ben. Ezután rátért az 1947-es költségvetés tétteleinek ismertetésére. Ez az előző évihez képest 21,3 százalékkal nagyobb bevételeket és 22,1 százalékkal több kiadást irányoz elő.

Népjóléti és kulturális célokra 1947-ben 7 milliárddal többet fordítanak, mint 1946-ban, a fegyveres erők kiadásait ugyanakkor 5,6 milliárddal csökkentik.

A pénzügyminiszter ezzel kapcsolatosan emlékeztet arra, hogy a háború előtt 1940-ben a fegyveres erők kiadása a költségvetésnek 32,6 százaléka volt, 1943-ban 59,5, 1944-ben 52,2, 1945-ben 42,9 százaléka volt, és 1946-ban 23,9 százalékra csökkent. Az 1947 évi előirányzatban a fegyveres erők költségei az összkiadásoknak csupán 18 százalékát teszik ki.

A NÉPVEDELEM második kerülete ma, 26-án délután 3 órakor a Téba-gyár kultúrtermében a helybeli összes üzemek munkásainak kultúrdeputánt tart, melyre az üzemek tisztviselő és vezetőségi karát is szívesen látja. Belépés díjtalan.

AZ ÉLELMEZÉSI MUNKA-SOK SZAKSZERVEZETÉNEK molnár csoportja ezúton közli, hogy rendkívüli közgyűlést március 2-án délelőtt 11 órakor tartja a szakszervezet helyiségében, Mária királyné-út 22 szám alatt, az udvarban. Csoporttagok jelenléte szigorúan kötelező.

ROYAL 3, fél 5, 6, fél 8. TELEFON: 19-33
Vasárnap fél 12-kor matiné,
Ma egy kivételes magyar film!
3 csengő
Mulatságos kalandok egy szállodában
Jévor Pál, Tolnay Klári, Mály Gerő, Turay Ida, Maklár Zoltán

EDDY NELSON
új partnere:
SUSANNA FORSTER
ZENE VARÁZSA-ban
ALLAN JONES-al
a FORUM-ban

Csütörtöki új amerikai slág sr
ARMO Budapestben egyszerre 5 moziban játszik
George Brent, Joanna Benett és Micha Auer
MOZI Kétágyas különszoba
Még 1 napig
I a „CSAPDA”

Asszonyok órája az ÚJÁR-ban műsorral, csütörtök délután 4 órakor, Str. Greceanu 6. Belépés díjtalan

Az MNSz aradi szervezetének közbenjárására rendezték a jogtalanul követelt rádió-illetékek ügyét

Egyéni kérvények alapján a Rádió-társaság megsemmisítte az elkobzott készülékek után kirótt hátralékokat

Több ízben szóvá tettem a Jövő szokat az igazságtalan állapotokat, melyek a rádiókészítők beszédese körül folmerültek. Hasonló panaszok érkeztek a Magyar Népi Szövetség aradmegyei szervezetéhez is, melynek jogügyi osztálya közvetítette a szerelmekeket a bukaresti MNSz kirendeltetéséhez. A bukaresti MNSz kirendeltség magáévá tette az ügyet és eljárt a Román Rádiótársaságnál. Ennek eredményeképpen most olyan író-kedéseket fogantatosítottak, melyek ereket a szerelmeke állapotaikat egyszer s mindenkorra megsemmisítik.

Tudott dolog, hogy 1944 augusztus 23-án a magyar nemzetiségi rádió-előfizetők készülékeit elkobozták. Az ezután levonuló horthvsta események után a román hatóságok adták ki a rádiókészülékek beszoállítására. Ugyanilyen rendelkezést látott napvilágot a magyar csapatok kivérése után. A leadott rádiókészülékek kiadásra kerültek és azóta is a közönség nagy része joggal

ugy vélekedett, hogy ha már rádióját beszédtek és azt a hatóság visszaadni nem tudja, akkor természetesen rádióelőfizetési díjat sem lehet tölle szedni.

még akkor sem, ha rádióengedélyt hivatalosan nem mondta le.

Az aradi pöste rádióosztálya azonban arra az álláspontira helyezkedett, hogy függetlenül attól, van-e valakinek rádiója, vagy nincs, beszoállításra vagy sem, visszakapta-e vagy sem, ha egyszer rádióengedélye van, illetve azt nem mondta le, fizetni tartozik. Fizetési visszamenőleg az utolsó nyugtázzal vényea felüti-tett időponttól mind addig, míg az engedélyt hivatalosan le nem mondja.

A Magyar Népi Szövetség arra kérte a Rádiótársaságot, hozzon olyan intézkedést, melynek értelmében azok a volt előfizetők, akiket hatóságai intézkedésre a készülékeket elvették és azt vissza nem kapták, valamint új készüléket nem szerez-

tek be, visszamenőlegesen rádióelőfizetési díjat ne fizessenek.

Erre a megkeresésre érkezett meg tegnap a román Rádiótársaság átirata, melyben orvosoltja ezt a tarthatatlan állapotot.

Mindenek előtt leszögezi az átirat, hogy ilyen esetekben visszamenőleges rádióelőfizetési díj nem szedhető be, ellenben

szükséges, hogy a volt előfizetők a helyi postahivatalhoz egyenként kérelmet nyújtsanak be, hiteles okirattal igazolva azt a tényt, hogy rádiókészülékeiket elvették és mind a mai napig nem adták vissza.

A postahivatalok a kéréseket felküldik a Román Rádiótársasághoz, mely egyedül hivatalos ezen engedélyek megsemmisítésére.

Reméljük, hogy a vonatkozó rendelkezés hamarosan megérkezik az aradi postahivatalhoz és ez a régen húzódó ügy közmegegedésre fejeződik be. P. E.

Március 15-i meghosszabbították a gyapjúbeszoállítás határidejét

A nemzetgazdasági miniszterium rendelete értelmében a gyapjúbeszoállítás határidejét 1947 március 15-ig meghosszabbították.

Felszeghy Ödön és Papp Imre az elemi iskolai épületeket megosztó legfelsőbb bizottságokban

KOLOZSVÁR. A nemzetnevelési ügyi miniszterium az elemi iskolai épületek megosztását végző legfelsőbb bizottság tagjait kinevezte. A bizottságban a Magyar Népi Szövetség részéről Felszeghy Ödön vezértitkár és Papp Imre főigazgatót nevezték ki.

— EVANGÉLIKUS PRESBITERI KONFERENCIA. Az evangélikus egyház presbitereinek a szokásos havi konferenciája folyó hó 27-én esütörtök délután 5 órakor lesz.

A közönségi menedékház házaspár-gondnokot keres,

a nőnek könyvvezetést kell vállalnia.

Cím: Depozitum Industria Textila Aradana, Reg. Maria 9.

Napi autóbuszjáratok

Arad—Temesvár és vissza. Temesvárról indul reggel 8 órakor. Aradról délután 3 órakor. Információk és jegyfogadás a Fehér Keresztben.

Telefon: 11—40 és 31—99.

Gyökeresen orvosolják a pankotai magyarság agrársérelmeit

Felozlatják a régi, sován gyűlöltathadjaratot folytató földosztó bizottságot és helyébe újat nevezett ki Martin Ion dr. vezérfelügyelő

Az ország lakosságának mezőgazdasági mozgósításáról intézkedő miniszterelnácsi bizottság még nem érkezett meg hivatalosan Aradra és így

a mezőgazdasági kamara vezetésére egyelőre nem tud felvilágosítást adni arról, hogy hogyan történik a rendelkezés Aradon való alkalmazása.

Alkalmunk volt a mezőgazdasági kamarában dr. Martin Ion vezérinspektórral, az agrárreform végrehajtásának legfőbb erdélyi irányítójával beszélni. Kinek értékes felvilágosításait már többször közöltük. Most főleg arról érdeklődtünk a vezérfelügyelőnél, hogy az aradmegyei magyarság mennyiben részesült az agrárreform intézkedéseinek áldásában, mert egyes helyeken panaszokat hallottunk főleg a helyi agrár-bizottságok ellen.

Magam is értesültem ilyen panaszról. Főleg a pankotai agrárreform helyi bizottsága ellen hangzókat és kifogásokat, hogy a fasizmusra emlékeztető módon valóságos bosszúhadjaratot folytattak több magyar föld, szőlő és háztulajdonosok ellen és igazságtalanul végeztek ezek rovására kisajátításokat. Az elmúlt héten személyesen szálltam ki Pankota községbe és magam vizsgáltam meg a dolgokat.

Ernek eredményeképpen a bizottságot azonnal elmozdítottam és a helyi bizottságot új személyekből alakítottam meg, amely rendjelem

hogy igazságos szempontok szerint bírálják majd el a függő kérdéseket. Magam részéről nem ismerem a földosztások terén nemzetiségi megkülönböztetést. Nálam csak igényjogosultak vannak és jogosultak.

Tegnap Ujaradon került a kezembe egy konkrét sérelom. Aradi származású 45 éves földmunkás tett panaszt, hogy az ujaradi bizottság nem ismeri el igényjogosultságát. Átnéztem az iratokat és megállapítottam, hogy az illetőnek ez a százalékos igaza van. Azonnal

felvételtem az igényjogosultak névsorába és kiutaltam számára az öt megillető földterületet. Ma már ennek az aradi magyar embernek a neve szintén az új birtokosok névsorában szerepel.

Ha van panasz, úgy csak keresse nek fel, jöjjenek hozzám, de csakis konkrét adatokkal és biztosítok mindenkit, hogy az sürgősen orvosolást kap.

Más különben megemlítem, hogy azokat a könnyelmű embereket, akik az ősz folyamán földet kaptak és akiket vetőmagokkal láttunk el, de azt nem használták fel úgy, ahogy kellett volna, értékesítették, vagy elfogyasztották, ezek ellen könyörölkéssel eljártunk. Töröltük őket az igényjogosultak listájáról és gondoskodunk róluk, hogy máshol se léphessenek fel igényekkel.

A szabadság erdélyi hősei

Írta: SZÁNTÓ GYÖRGY

6. Bocskai István

(Folytatás)

Még erős protestantizmus sem mentette meg a káros befolyásoktól, pedig már a Burgot is azért kellett elhagynia, mert a bolond óracsináló Rudolf császár nem tűrt meg protestáns apródokat az udvarnál. Még az sem térítette el Bocskait a németes politikától, amikor az erdélyi rendek egy országgyűlésen mondták ki arulónak és erdélyi birtokainak elvesztése mellett száműzték. Ez a határozat még inkább a németek karjába kergette. Csak akkor tért észhez és az súlyosbíttja tévedéseit sorozatát, amikor Belgiojose hadai meglámádták az ő várát, Kerekit és Solyomköt. Mert ekkor már kezdte belátni a németes politika végzettségét és az ifjú Bethlen Gáborral levelezett, aki a törökös politika híve volt. Ez a levelezése került a bécsi udvar kezébe és így vele is végezni akartak, mint ahogy ő végeztet egykor a törökös főurakkal. Ezen a ponton vált drámái hőssé Bocskai, aki részben önkibájtán kívül, részben a maga konokságán folytán keveredett a vézetes hűnbe. Ezt kellett jóvátennie és éppen akkor, amikor már saját élete és nagyon is veszélyben volt.

Talán szabadságharcának ez a szépséghibája az, amit a hivatalos történelírás előéletének elhallgatásával takargatni igyekezett. De éppen Bethlen Gáborral való levelezése bizonyítja, hogy már akkor észretért, mielőtt még Belgiojose hadai az ő várát fenyegették volna. Holott erdélyi birtokait a törökös főurak kobozták el. Így a politikai és emberi válságok tüzeben edződött acéllá az a lélek, mely képes volt a kerekü háromszáz hajdúval egy döntő, szinte a csodával határos szabadságharcba belesogni. Az álomsdi csata után seregestől özönlöttek mellé a hajdúk, protestáns prédikátorok hívó szavára és amikor Kassa alá ért, már harminczet hajdúja kergette tovább Bécsig Bástya és Belgiojose hadait. Török támogatással megindult a felkelés az Alföldön és Dunántúlon is. Bocskai országnos zászló alatt Ausztriába, Stájerbe, Karinthiába és Krájinába is becsaptak a hajdúk, a dialalmas bécsi és zsitvatoroki békek után pedig azzal bizonyította be Bocskai nemes önzetlenségét, hogy a törökök és erdélyi rendek által felajánlott királyi koronákat a rákosi mezőn visszautasította a nagyvezér sátorában

és csak az erdélyi fejedelmi címet tartotta meg, holott az egész ország kezében volt a Lajtán.

De Bocskainak nemcsak ez a gesztusa volt példamutató. Sokkal nagyobbra növeli ennél alakját, hogy ő kezdte meg az első földosztást, még pedig saját birtokain. Tizenkétezerörszáz hajdúcsakádnak adott ármalist, hogy jogos birtokosai lehessenek annak a földnek, melyet ezután mint sajátjukat védelmezik majd meg. A nemes grófnak, Károlyi Mihálynak volt korai elődje ebben a földosztásban, aki Kápolnánál szintén a saját birtokain kezdte a földosztást. Bocskai ezzel akarta megvetni alapjait egy népi hadseregnek, a hajdúságnak. Mert csak úgy, mint Dózsa György, ő is belátta, hogy a főurak zsoldosai és bandériumai csak saját káros céljait szolgálják de nem az országét és nem a népét.

Hatalmának tetőfokán talán arra is gondolt már, hogy a töröktől megszabadítsa az országot. De ekkor a bécsi udvar megmérgette saját kancelláriával, Kápolnánál, akinek az erdélyi fejedelemséget ígerte ezért. Kápolnán Bocskai hajdúi vágták izekre Kassa piacán.

Igy ért véget ismét egy nagy magyar dráma, mely sorozatosan folultatódott Erdély véráztatva földjén. (Vége)

Hírek

Előfizetés egy óra 20.000 lej
MNSz és szindikátusi tagoknak
15.000 lej
Vállalatoknak 500.000 lej

Ügyeletes gyógyszertárak
Omescu (Mária út és Alexandri uca sarok), Angel (Catedrali tér és Melianu ucca sarok) és Böhm (Alföldi telep.)

— **MOZIK MŰSORA:** ARO: A csapda. — CORSO: Nem élhetek muzsikaszó nélkül. — FORUM: A zene varázsa. — ROYAL: 3 csendő. — SAVOY: Perry főhadnagy küldetése. — URANIA: Kék Duna.

— **ÚJABB ÁRCSÜKKENTÉSI KISÉRLET FRANCIAORSZÁGBAN.** Paris. Remadier Francia miniszterelnök rádióbeszédében bejelentette az újabb 5 százalékos árcsökkenést. Hangoztatja, hogy ez az árcsökkenés nehezebben lesz keresztülvihető, mint az első, de az intézkedést a közösség érdekében elengedhetetlenül meg kellett tenni.

— **SZABADLÁBRA HELYEZTEK SCHWARTZ DEZSÓT.** Tegnap számunkban hírt adtunk arról, hogy a rendőrség őrizetbe vette Schwartz Dezső aradi tisztviselőt, akitől nagyobb értékű külföldi valutát és több mint két kilo aranyat találtak. A rendőrség büntügyi osztályán lefolytatott vizsgálat után — tegnap délután — Schwartz Dezsőt szabadlábra helyezték, miután törvénybe ütköző bűnügy tényleg nem forog fenn.

— **ÜGYVÉDI HÍR.** Dr. Lauffer Ernő bukaresti ügyvéd irodájának új címe: str. Stirbey Vodă 100. ut. I. aj. 3. Rendel. 4-6. 4036

— **HALÁLOZÁS.** Kálmán Jenő 51 éves korában elhunyt. Temetése február 27-én, csütörtök délután fél 3 órakor lesz a régi zsidó temető halottszobájából. Gyászolják: felesége Kálmán Jenőné szül. Engelmann Gréta, gyermekei János és Vera, édesanyja öz. Kohn Salomonné és öccse, Kálmán Alfréd. 4039

M.N.S.Z. hírek

A BPD-hez való csatlakozás Aradváros magyarságának parlamentje előtt

Aradváros magyarságának parlamentje ülésezett kedden délután. Az MNSz összes kerületi vezetőségei és a központi városi vezetőség üléseztek, választás óta először. Az ülés megvitatta az MNSz csatlakozását a BPD-hez és a vita során kiviláglott az a számos előny, amely ebből a lépésből a magyarságra hárul. Megvitatották az összes szervezeti kérdéseket is, valamint arra is rámutattak, hogy a mezőgazdasági csata során a régi, mesterségesen szított ellentét a falu és a város között leomlik. A népes gyűlés őszinte hangja kezesség arra, hogy a vita során elhangzottak kimennek a kerületekbe és a város magyarságának politikai öntudatát emelik.

A jövő hó 27-én, csütörtökön délután 5 órakor a városi székházban tartandó közművelődési bizottság ülésére kérjük az összes kerületi közművelődési ifjúsági és női felelősök teljes számban való megjelenését.

Kasszafurók ki akarták rabolni a Burza-féle vasüzletet

A háztetőn keresztül hatoltak az üzletbe a betörők

Ma reggel jelentették a központi rendőrségnek, hogy az éjszaka folyamán betörők jártak a Regele Ferdinand-út és Crisan-uca sarkán lévő Burza-féle vasüzletben. A büntügyi osztály részéről Auer Jenő rendőrszót, a büntügyi osztály főnöke tartott helyszíni szemlét, aki megállapította, hogy a betörők a háztetőn keresztül jutottak a helyiségbe. A vakmerő tettesek felszedték a tetőcserepet, majd így a padlásra jutva először az üzlethe-

lyiséghez vezető vasajtót akarták felfeszíteni, miután ez nem sikerült, az ajtó mellett feltörték a falat. A betörők ezután az irodahelyiségbe mentek, ahol a páncél pénzszekrényt akarták kifúrni, azonban kísérletük eredménytelenül végződött, úgy hogy a betörők ugyanazon az úton, ahogyan jöttek — eredménytelenül — eltávoztak. A rendőrség büntügyi osztálya széleskörű nyomozást indított a betörők kézrekerítésére.

Széleskörű gyermeksegítő akciót indított a Népvédelem második kerületi szervezete

Ez év kezdetén a Népvédelem (A.P.) új 6 hónapos munkatervet dolgozott ki és úgy népjóléti, mint kulturális téren egyre szélesebb alapokra terjeszti ki működését.

A II. kerületi szervezet ezt a munkatervét megvalósítandó nagyszabású segély-akciót indított saját körzetében, amely be akarja vonni a környék kereskedői iparosságát és a szabadfoglalkozásúakat egyaránt. Gyűlések keretében ismereti eddigi működését és új munkatervének programját.

Vatamennyien tisztában vagyunk azokkal, hogy a tavalyi rossz termés és azt betetőző szokálanul kemény tél nagyon sok embertársunknak megnehezítette amúgy is súlyos helyzetét.

A Népvédelem gondoskodása először is a gyermekek felé fordul, a kisebbek részére napközi otthonokat állított fel, az iskolás gyerekek részére pedig ingyenes étkezdet. Ezenkívül ruhaneműt oszt szét a hadiárva és a többi arra rászoruló gyermek között. Egyben támogatást nyújt a hadiözvegyeknek és hadirokkantaknak is.

Ehhez a munkához hívja segítségül a kerület lakóit és kéri, lépjenek be minél nagyobb számban a Népvédelem

tagjai sorába: ellenőrizzék személyesen annak működését és legyenek segítségére anyagi és erkölcsi hozzájárulásukkal hogy tovább vihesse és fejlessze munkáját.

A Népvédelem, tömegszervezet programja, hogy segítséget nyújtson minden olyan munkában, amely a háború okozta sebeket van hivatva begyógyítani, nem jótékonyági intézmény, több ennél: — nem csak a mult bűneit akarja elfütyesíteni — de harcol minden olyan szándék ellen, amely újabb háborúhoz vezetne.

Ebben a munkában minden jószándékú embernek részt kell vennie, férfiak, nők egyaránt, foglalkozásra való tekintet nélkül, és függetlenül attól, hogy milyen nemzetiségű, vagy vallású; mert a háború is egyformán szedte áldozatait, nem ismer különbséget ember és ember között.

Nem üres szavakat, nem elcsépeelt frázisokat akarunk hangoztatni, de meg szeretnénk győzni embertársainkat arról, hogy ne összetett kézzel fentről várjuk a segítséget, de kezdjük el mi, kis emberek egymást segítve: meglássák az eredmény nem fog elmaradni!

CORSO MOZI

Telefon: 25 64.
Előadások! 3, 5 és 7 órakor

Móricz Zsigmond bábajos regényének gyönyörű filmváltozata:

Nem élhetek muzsikaszó nélkül

JÁVOR PÁL, SIMOR ERZSI.

AZ ARADI ZSIDÓ HITKÖZSÉG ELŐLJÁRÓSÁGA mély fájdalommal jelenti, hogy hűséges munkatársa,

Kálmán Jenő

szertartási ügyosztályunk elnöke február 25-én hosszantartó szenvedés után 51 esztendőskorában elhunyt.

A megdicsőült a legnehezebb időkben önzetlenül szolgálta a zsidó közösséget s míg súlyos betegsége ágyhoz nem kötötte, fáradhatatlan munkása maradt közéletünknek.

Mindig őszinte kegyelettel fogunk visszagondolni Reá.

Legyen az emléke áldott!

Arad, 1947 február 26.

Apróhirdetés

MEGBIZOIM részére keresek világos modern kosztümöket, férfi és nő kabátokat, öltönyöket. Hackermé bi zományi lerakata Str. Marasesti 2.

ELADÓ Fordson-tractör, MAV 8-as cséplő, 80 HP új Dieselmotor.

Kovács ügynök, Stefan cel Mare 9 GÉPIRÓ, könyvelő új tanfolyam kezdőik március elsején. „Pál las“, Cosbuc 1.

PIANINO kezdő tanulónak olcsón eladó, 3-5 között megtekinthető. Cím a kiadóban. 9673

MÉHCSALÁDOKAT veszek. Méh kaptárokat országos méretűeket eladok. Cím a kiadóban. 9606

BEJARONÓ, aki főzéshez is ért fel vétetik. Bulv. Cărol 28, L. 7. 9607

MESTERHEGEDŰT elcserelnék márkás rádióért némi ráfizetés sel. Cím a kiadóban. 9608

ELCSERELENNEM Saguna uti egy szobás, előszobás, konyhas lakasomat belvárosi 1-2 szobás komfortos lakással. Költségeket térítik. Cím a kiadóban. 9609

GYERMEKSPORTKOCSI, melyke esz, gyermekvarágy, kifogástalan. eladó. Címeket Reclámaba. Emi nescu 4. 9611

40-50 MILLIOVÁL betársulnék rentabilis vállalatba. Cím Reclámában, Emi nescu 4. 9610

KIFUTÓFIUT alkalmaz Electrica cég, Melianu ucca 6. 9612

NIKKELEZŐ készüléket megvétel re keresek. Ajánlatokat a kiadoba kérek „Nikkelező“ jelíggel. 9615

ELCSERELENNEM belvárosi 3 lakasos hétéves házamat II-III ik kerületi nagyobb felkü jó házzal. Az értékkülönbséget ráfizetném. Bővebbet Str. Badea Cartan 5. ajtó 2. 9616

HASZNÁLT téglát megvételre keresek. Címeket a kiadoba kérek.

MAGANHÁZ eladó, Str. Marnei 36. Buzsák. 9619

MINDENTIS főzönőt keresek két tagu családdhoz, Dr. Werner. Horiu ucca 4. 9620

ELADÓ körkötőgép és flach kötő gép. Radulescu tér 4 szám. 9621

KERESÜNK sürgősen megvételre hordozható frögépet jó állapotban Regina Maria 22. Elélmzési Szakszervezet. 9614

KERESÜNK irodai gyakorlati rendelkező tisztviselőt, vagy tiszt viselőt aki román és magyar nyelven gépirást is ismer. Elélmzési Szakszervezet, Reg. Maria 22-24, az udvarban. 9618

JOBBI nő egy héten 3 napra bejáró női állást keres. Cím a kiadóban.

KÉZI kötőgépet veszek. Két darab ágycetét eladó. Numa Pomoni 29. 9622

A Ruházati Kisiparosmesterek Szindikátusa

felhívja a tagok figyelmét, hogy a szövetséget alakuló ülését március 2-án, vasárnap délelőtt 9 órakor tartják meg. A tagok megjelenése kötelező. 4057

A Fémipari Munkaadók Szindikátusa

fontos taggyűlést tart 1947 február 26-án, szerda délután 5 órakor. A tagok megjelenése kötelező. Vezetőség. 4038

„Hirdessen a Jövő"-ben